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Abstract: Filosofia românească s-a confruntat cu mai multe obstacole, începând cu acela al plămădirii 
îndelungate şi naşterii târzii. Aproape fiecare gânditor a reluat totul de la capăt făcând abstracţie de ceea ce 
spuseseră ceilalţi anterior. Similar, aproape nici unul din marii gânditori nu a avut urmaşi spirituali care să 
asigure durabilitate sistemului sau concepţiei pe care a elaborat-o. În aceste condiţii, când chiar trecutul sau, 
mai bine-zis, însăşi existenţa filosofiei româneşti, sunt adesea puse la îndoială.În acest sens un intreres special 
îl are reflecţiile lui L. Blaga cu privire la viitorul filosofiei româneşti. 
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      Lucian Blaga s-a născut la 9 mai 1895, în Lancrăm, judeţul Alba. Şcoala primară a făcut-o la Sebeş, după 
care urmează cursurile Liceului „Andrei Şaguna" din Braşov, unde ia contact cu filosofia prin intermediul 
operei lui Conta. După ce a trecut prin seminarul teologic din Sibiu, audiază, apoi, cursurile Universităţii din 
Viena, unde obţine doctoratul în filosofie cu teza Kultur und Erkenntnis (Cultură şi Cunoştinţă), după care se 
dedică unei cariere diplomatice (Varşovia, Praga şi Berna, Lisabona) şi elaborării operei. În 1939, prin concurs, 
a ocupat, ca profesor, Catedra de filosofia culturii de la Universitatea din Cluj, pe care o onorează până în 
1948. Imediat după primul război mondial, Blaga îşi construieşte premisele sistemului filosofic prin lucrările: 
Probleme estetice, Fenomenul originar, Feţele unui veac şi Daimonion, unde apar pentru prima dată ideile pe 
care le va dezvolta în lucrările ce alcătuiesc sistemul: Eonul dogmatic,Cunoaşterea luciferică,Censura 
transcendentă, Orizont şi stil, Spaţiul mioritic,Geneza metaforei şi sensul culturii, Artă şl valoare, Despre 
gîndirea magică, Religie şi spirit, Ştiinţă şi creaţie, Diferenţialele divine, Despre conştiinţa filosofică, Aspecte 
antropologice, Experimentul şi spiritul matematic,Fiinţa istorică. Aceste lucrări vor fi mai târziu grupate în 
cele patru trilogii: Trilogia cunoaşterii, Trilogia culturii, Trilogia valorilor şi Trilogia cosmologică. Prin toate 
aceste scrieri, filosofia lui Blaga se prezinta ca una dintre marile construcţii ale istoriei filosofiei universale.  

În lucrarea „Despre conştiinţa filosofică”, Lucian Blaga este preocupat, de evidenţa spiritului în care şi-
a construit sistemul, îl legitimează în experienţa filosofică universală. El şi-a construit sistemul în spirit 
metafizic, făcând dovada unei viziuni de ansamblu asupra existenţei. În lucrarea menţionată, el atrage atenţia 
şi asupra profilului său - metafizic. Este semnificativ, în acest sens, cu deosebire, tabloul marilor gânditori 
evocaţi întru aceasta. Elogiind „marile figuri” ale filosofiei universale, Blaga distinge două coloane de 
gânditori: una mai mult vizionar-constructivă, alta mai curând analitic-critică. Întâia coloană e atentă – spune 
Blaga – îndeosebi la priveliştea totală a existenţei (Thales, Anaxagoras, Heraclit, Platon, Plotin, Cusanus, 
Bruno, Descartes, Leibniz, Fichte, Schelling, Hegel, Schopenhauer, Bergson). A doua coloană îşi are interesul 
aţintit mai ales asupra omului (Parmenide, Platon, Aristotel şi scepticii, Montaigne, Descartes, Hume şi Kant, 
precum şi fenomenologia şi existenţialismul contemporan). Lucian Blaga ilustrează ambele coloane. Sistemul 
său are un profil analitic-critic prin „coordonatele filosofice” (respectiv prin antropologia sa filosofică, prin 
filosofia cunoaşterii, stilului, artei, culturii şi valorilor) şi un profil vizionar-constructiv prin „coordonatele 
metafizice” (respectiv Mitul Marelui Anonim şi ideea „misterului”). 
      În Trilogia cunoaşterii, L. Blaga pune în analiză probleme specifice tezei de licenţă aşa ca: autonomia 
filosofică; filosofie Şi metodă; dimensiunile  viziunii filosofice; filosofie şi artă; despre conştiinţa filosofică 
etc. În prelungirea finalului Trilogiei cunoaşterii, reflecţiile lui Blaga înmănuncheate în articolul Despre 
viitorul filosofiei româneşti converg explicit spre un patetic îndemn la creaţie. O creaţie conştient şi sistematic 
asumată, înţeleasă ca expresie a unei stări de spirit unitare la nivelul colectivităţii filosofice naţionale. El 
menționează "Îmi place să cred că viitorul gândirii româneşti va fi determinat de cele mai adânci, de cele mai 
secrete porniri ale spiritului nostru de o parte, şi de poziţia noastră firească în topografia spirituală a Europei 
de altă parte... N-aş vrea totuşi să leg consideraţiile asupra viitorului filosofiei româneşti de rezultatele la care 
personal am ajuns, cât priveşte specificul românesc. De altfel, acele rezultate, la care ţin cu dragoste şi 
încredere  paternă, ar putea  să  fie numai nişte  aproximaţii ipotetice, dacă nu chiar nişte erori ”1. 
      Blaga va atrage atenţia asupra surselor care ar trebui să constituie izvorul creaţiilor filosofice româneşti 
viitoare. Contrar aşteptărilor unora, el nu aderă la punctul de vedere al "orientalizării" sau "occidentalizării" 
necritice a gândirii naţionale: "Fără a se izola, căci aceasta nici n-ar fi cu putinţă, gândirea filosofică 
românească va trebui să-şi păstreze independenţa iniţiativelor creatoare faţă de pomenitele culturi... Mi-a 
plăcut întotdeauna să sper că gândirea românească se va realiza potrivit liniilor de forţă ce i le 
imprimă substraturile subconştiente şi de natură stilistică (iar nu doctrinară) ale spiritului etnic. În aceste cadre 
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de largă amploare... iniţiativa creatoare se găseşte, după toate semnele, la începuturile ei categorice şi decisive” 
2 
      Pentru viitorul filosofiei româneşti înţeleasă ca un summum de creaţii, Blaga formulează câteva repere: 
"Propunând studiul metafizicii şi al eresurilor răsăritene-bizantine, ca şi al filosofiei apusene în toată amploarea 
ei, nu facem decât să schiţăm în aer cele două mari blocuri, în care însetatul român poate lovi cu toiagul ca să 
scoată apa din izvor. Ar mai fi desigur şi alte blocuri, de ex. acel bloc indic, de care cu adevărată nostalgie s-
au apropiat Eminescu şi alte personalităţi din cultura noastră. Subliniez că toate aceste blocuri le înţeleg 
deopotrivă ca nişte stânci dătătoare de "izvoare", şi nimic mai mult... pentru gândirea filosofică românească, 
însăşi cultura populară, folclorică, reprezintă un rezervor de o bogăţie încă necuprinsă, de motive ce ar putea 
să fie exploatate. Îndeosebi creaţiile anonime din duh creştin, ca şi din duhul eresului, le vedem ca un 
permanent patrimoniu de izvoade”3 
      Dacă de "izvoare" sau "izvoade" nu se poate lipsi nici o creaţie filosofică, românească sau străină, fie ele 
occidentale sau răsăritene, atunci acestea îşi păstrează rolul de "sugestii", "motive" sau "material prelucrabil" 
şi nimic mai mult. Bazându-se pe realizările filosofiei româneşti interbelice (desigur, şi pe propria creaţie până 
la momentul respectiv), Blaga se exprima categoric referitor la acest aspect: "Gândirea străină ne poate oferi 
sugestii, motive sau material de prelucrat, gândirea străină însă nu poate fi furnizoare de formule, care ne-ar 
obliga în chip dogmatic, ca nişte corpuri definitiv constituite şi intangibile. Acceptăm sugestii, dar nu 
subjugare... În gândirea filosofică, noi românii am dat dovezi de iniţiativă, ieşind din robia doctrinelor şi intrând 
cu aceasta întâia oară în imperiul fiinţei noastre ca atare. S-au produs suficiente dovezi că în gândirea filosofică 
putem să fim noi înşine. Am dobândit mişcarea degajată printre idei, ne-am eliberat de constrângerea lor 
inoportună, am cucerit distanţa faţă de teoria străină. Fiinţa noastră şi-a făurit cârma ei proprie şi a învăţat 
imperativele rodnice ale gândirii ofensive. Mărturiile abundă, mărturiile că putem gândi lumea încă o dată de 
la început, altfel decât a fost gândită de alţii”4  Aşa cum o vedea Blaga, creaţia filosofică, este corelată intim 
cu exigenţa independenţei de gândire faţă de "surse" sau "izvoare" - exigenţă, din nefericire, nerespectată 
aproape tot atâta timp de când a fost formulată, întrucât, după obligaţia într-o jumătate de secol a călăuzirii 
noastre spre "lumina de la răsărit", a apărut obiceiul plecăciunilor spre "adevărurile absolute" ale apusului, 
uneori fără prea mult spirit critic. Altfel spus, s-a căzut de două ori consecutiv în greşeala asupra căreia 
atenţiona Blaga, a imitării fidele - este drept, sub influenţa unor multiple conjuncturi extra-filosofice - a ceea 
ce, de multe ori, nici nu putea să fie măcar "izvor" al ideaţiei autohtone. 
      L. Blaga prefigura astfel viitorul filosofiei româneşti, corelându-l cu ascensiunea firească a tinerelor 
generaţii, care urmau, dacă nu să continue şi să dezvolte rezultatele antecesorilor lor recenţi, să exploreze căi 
cu totul noi: "Tinerilor gânditori români nu le rămâne decât să creeze... ceea ce s-a creat până aici are un rost 
exemplar. S-a dat exemplul că şi românul poate să gândească lumea încă o dată de la început, şi cu aceasta s-
a verificat un potenţial. Dar fiecare nou gânditor îşi va lua sarcina să gândească el însuşi încă odată lumea de 
la început. A filosofa înseamnă a-ţi reduce prejudecăţile la un minim posibil, a accepta orice filosofie 
constituită cel mult ca izvor, a-ţi păstra libertatea mişcărilor, a vedea în orice doctrină, de oricâtă faimă s-ar 
bucura, doar o carieră din care să scoţi piatră pentru o nouă clădire”5 
      Abordarea filosofică a lui L. Blaga priveşte filosofia ca o viziune subiectivă asupra lumii. După el filosofia 
constituie un domeniu autonom faţă de celelalte discipline. Filosofia deţine intuiții asupra tot ceea ce este, 
aceasta îi asigură filosofiei un raport privilegiat cu lumea faţă de celelalte ştiinţe. Filosofia este urmată de o 
conştiinţă filosofică. În conştiinţa filosofică, filosofia se întoarce ca întrun act reflexiv asupra conţinutului sau. 
Conştiinţa filosofică este atunci când ia fiintă un produs de supremă veghe a omului. În conştiinţa filosofică, 
filosofia prinde ştire de sine. Este o răsfrîngere în spirit Oricine înzestrat cu aptitudini spiritual poate să ajungă 
la formarea conştiinţei filosofice. L. Blaga susține că conştiinţa filosofică îşi are fiinţă şi posedă autonomie. 
Cum este posibilă crearea conştiinţei filosofice? Autorul evidenţiază familiarizarea cu operele filosofilor, o 
îndelungată experienţă. Astfel, ea acorda posesorului aprecierea justă a unei filosofii. Vorbind despre gîndirea 
filosofică el spune că ea a înflorit, a devenit mai bogată. El menționează două procese care evidențiază 
percepţia lăuntrică a gândirii filosofice: somnul şi trezirea.  
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